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अंक तािलका  

क्रम 
संख्या 

मूल िबंदु /अपेिक्षत उत्तर अंक कुल 
अंक 

 खण्ड-अ   

1.  3 BaCl2   +    Al2 (SO4)3       ————>   2AlCl3        +    3 BaSO4 

िद्विवस्थापन अिभिक्रया / अवक्षेपण अिभिक्रया 
अथवा 

 BaCl2 (aq)     +   Na2SO4 (aq)     ————>   2NaCl (aq)      +    BaSO4 (s)      
 

½ x 2 
 
 
 
½ x 2 

 
 
 

 
1 

2  परखनली -A  1  
1 

3.  
b. CH4   और   C2 H6   

 

1 1  
 

4.  नीले ूकाश (लघ ुतरंगदै1य3) का लाल रंग के ूकाश क4 तलुना म6 अिधक तीोता से 
ूक4ण=न 
 

1 
 

1 

5.    f   = 1/P  = -1 /4.5  m    अथवा  100/4.5 cm  
 

½ 
½ 

 
1 

6.  आपतन कोण की ज्या और अपवतर्न कोण की ज्या का अनुपात िस्थर रहता है। इसे स्नेल का 
िनयम कहते हैं।   

   n = 
!"#$	"
!"#$	&

 
 

अथवा 
       
िकसी लेंस द्वारा बने आवधर्न को  प्रितिबंब की ऊँचाई (h’)  का िबंब की ऊँचाई ( h) के अनुपात 
से पिरभािषत करते हैं। 

1 
 
 
 
1 

 
 
 
 
1 



7.  िवद्युतधारा  की उपिस्थित दशार्ना या  िदशा का ससंूचन बताना । 
 

1  
1 

8.  िनयम का नाम - फ्लेिमंग का वामहस्त िनयम 1 1 

9.  
पाश्वर्क्रम में प्रितरोध    =     

'
(p
= '

+'
+ '

+-
+ '

+.
	 

अथवा 
'
(p
= '

-
+ '

-
+ '

-
	= .

-
=    1.5 Ω 

1 
 
 
 
 

½ + ½ 

 
 
 
 
 
1 

10.  मानव ह्रदय के दो कायर् – 

• शरीर के िविभन्न भागों को ऑक्सीजिनत रुिधर पंप करना । 

• रुिधर  को ऑक्सीजिनत करने के िलए फेफड़ों में भेजना। 

(या अन्य कोई और ) 

 
 
 
½ 
½ 
 

 

 
 
 
 
1 

11.   
              कोिशकाद्रव्य में                                    O2 क4 अनुपिस्थित में  

ग्लूकोज़ −−−−−−−> पायरुवेट  −−−−−−−−−−−−−> एथनेॉल + CO2 + ऊजार् 
(6 काबर्न अण)ु        (3 काबर्न अण)ु         (यीस्ट म6)  

 
अथवा 

 
     कोिशकाद्रव्य में              O2 की कमी. 

ग्लूकोज़ −−−−−−−> पायरुवेट  −−−−−−−−−−−−−−> लेिक्टक अम्ल + ऊजार्  
(6 काबर्न अण)ु           (3काब=न अणु)   (हमारी पेशी कोिशका में)           (3काब=न अणु)    
       

 
 
1 
 
 
 
 
 
 
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1 

12.  

 

दो मुख्य घटक -  (i)  जैव घटक          
                     (ii) अजैव घटक 
 

अथवा 
 

पौधे −−−−> बकरी −−−−−−>  लोमड़ी −−−−−−−>  शेर  
(या सही क्रम  में अन्य कोई और शृंखला  ) 
 

½ 
½ 
 
 
 
 
1 

 
 
 
 

 
 
 

1 

13.  a) खुला  स्टोमेटा                 b) बंद स्टोमेटा  ½  + ½ 
 

 

 
1 

14.    c)    A सत्य है, िकंतु R असत्य है। 
 

1 1 



15. a)  A और R दोनों सत्य है, और R अिभकथन की सही व्याख्या है। 1 1 

16. (I)                      
a) A और R दोनों सत्य है, और R अिभकथन की सही व्याख्या है। 

अथवा 
(II)         

a) A और R दोनों सत्य है, और R अिभकथन की सही व्याख्या है। 

 

1 1 

17  िनम्निलिखत 17 (i) स े17 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए-  1 x 4  

17 i b.  अम्लीय और क्षारीय माध्यम  
 

 1 

17 ii b. आमाशय में प्रोटीन   1 

17 iii b. श्लेष्मा द्वारा  1 

17 iv 
 

c. तापमान एन्ज़ाइम िक्रया को प्रभािवत करता है।  1 
 

17 v       c. यकृत एवं अग्नाशय   1 

18. िनम्निलिखत 18 (i) to 18 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए-  1 x 4 

18 i b. Mg  1 

18 ii  d. संयोजकता इलेक्ट्रॉनों की संख्या  1 

18 iii     c.  ऐलुिमिनयम   1 

18 iv c.  CO2 

 
 1 

18 v d.  K > Mg > Al > B  1 

19  िनम्निलिखत 19 (i) स े19 (v)) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 
 

 1 x 4 

19 i         a. फोकस दूरी कम 
 

 1 

19 ii a.  5 (इकाई)  1 



19. iii c.  
 

 1 

19.iv a. प्रकाश के रंग ,उसके तरंगदैध्यर्  और प्रकाश की आवृित  1 

19. v 
a.        

'
/
= '

0
− '

2
 

 

  
 
1 

20. िनम्निलिखत 20 (i) to 20 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकसी भी चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए  1 x 4 

20.i  a. ह्रदय तथा फेफड़े 
 

 1 

20.ii b.  चुंबकीय क्षेत्र   
1 

20.iii b.   तंित्रकाओं से पेशी तक   
1 

20.iv b.    अस्थायी और सबसे अिधक दुबर्ल 
 

  
1 

20.v b. चुंबकीय अनुनाद प्रितिबंबन  1 

 
खण्ड -ब 

21. घास खाने वाले शाकाहारी जीवों  को  सेल्यूलोज़ पचाने के िलए लंबी कु्षदांत्र की आवश्यकता 
होती है,जबिक मांस पचना आसान होता है।इसिलए गाय की कु्षदांत्र ,शेर की तुलना में अिधक 
लंबी होती है। 
 

अथवा 
 

लसीका के दो कायर् :  
(i) कु्षदांत्र में से पची हुई और अवशोिषत वसा का वहन करना। 

(ii) बाह्य कोिशकीय स्थान में अितिरक्त द्रव को वािपस रुिधर में ले जाना। 

 
2 
 
 
 
 

 
 
 
1 
1 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
2 

22. • हमारे मुँह की लार में एमाइलेज़ नामक एन्ज़ाइम होता है । 

• यह एमाइलेज़ एन्ज़ाइम स्टाचर् को शकर् रा में बदल देता है। 

 

1 
 

1 

 
 

2 



23. संरचनात्मक समावयव: वह यौिगक िजनके आिण्वक सूत्र समान होते हैं परंतु उनकी संरचनाएं 
िभन्न होती है। 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अथवा 
CH4 , काबर्न और हाइड्रोजन के संयोग से बना सरलतम यौिगक ,एकल आबंध का हाइड्रोकाबर्न  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1 
 
 
 
 

½ + ½  
 
 

 
 
 

 
 

 
1 
 
 
 
 
 

1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2 

24. इलेक्ट्रॉनों के स्थानांतरण या आयनों के  संयोग द्वारा बने  यौिगक आयिनक यौिगक कहलाते 
हैं। 
 
आयिनक यौिगक की  

• दृढ़  संरचना   
• प्रबल  िस्थर  िवद्युत  आकषर्ण-बल 
• एवं मुक्त इलेक्ट्रॉन न होने के कारण  इन  यौिगकों  की  ठोस  अवस्था में आयनों की 
गित संभव नहीं हो पाती। 

½ 
 
 
 
1½  
 

 
 
 

 
2 

25.  आयताकार काँच की पिट्टका के दो समान्तर पृष्ठों पर प्रकाश का झुकाव या bending एक-
दूसरे के िवपरीत और समान होता है। एक पृष्ठ पर हुआ वणर् िवक्षेपण दूसरे समान्तर पृष्ठ 
द्वारा िनरस्त कर िदया जाता है।इसिलए िनगर्त िकरण पुंज आपितत िकरण पुंज के समान्तर 
होता है और कोई स्पके्ट्रम नहीं बनता। 

 
1 
 
1 

 
 

 
 

2 

26.    𝑅 =		p 
4
5
         (p = rho) 

p =
𝑅𝐴
𝑙  

 
 
 p	 = Ωm2

m   = Ω m 

½  
 
½ 
 
 
 
1 

 
 
 
 
 

 
2 



 खण्ड-स   

27.  a)  गोल पीले        
     गोल हरे 
     झुरीर्दार पील े
     झुरीर्दार हरे           
     
b)  झुरीर्दार हरे 

 
c) गोल पील े

 
 

अथवा  
एकल संकरण क्रॉस (Monohybrid Cross) : ऐसा क्रॉस िजसमें िकंही दो.िवकल्पी गुणों के .
लक्षणों का परस्पर क्रॉस िकया जाए।  जैसे   मटर  के लंबे पौधे और बौन े पौधे के मध्य 
क्रॉस 

 
लंबे  पौध े          X               बौने  पौध े

       TT                                          tt 
 

                                       Tt              ——————> F1 पीढ़ी 
                               ( सभी लंब ेपौधे) 
                                  स्वः परागण 
                      Tt            X         Tt          
 
 
 
                    TT       Tt        Tt      tt               ———> F2 पीढ़ी 
                   लंब े    लंब े    लंब े    बौन े
फीनोटाइप -  3:1  
जीनोटाइप -  1 : 2 : 1 

1 
 
 
 
 

 
 

1 
 
1 
 
 
 
 
 

 
1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

3 

28. ओज़ोन-परत का पतला होना या उसकी मोटाई में कमी आना ,  ओज़ोन अपक्षय कहलाता है।  
यह प्रायः CFC जो िक एक वायु प्रदूषक है, द्वारा अपक्षियत होती है।  
त्वचा कैं सर, प्रितरक्षा तंत्र को क्षित तथा आँखों को नुकसान (या अन्य कोई और) 
(कोई दो) 
 

1 
 
1 

½ +½   

 
 

 
3 

29. मानव में रुिधर प्रत्येक चक्र में ह्रदय में से दो बार गुज़रता है।इसे दोहरा पिरसंचरण कहते हैं। 
िवऑक्सीजिनत (िडऑक्सीजिनत) रुिधर शरीर से दाएँ अिलंद में प्रवशे करता है और िफर दाएँ 
िनलय में जाता है। यहाँ से यह ऑक्सीजनीकरण के िलए फेफड़ों में भेजा जाता है। 
ऑक्सीजनीकरण के  बाद रुिधर बाएँ अिलंद में और वहाँ से बाएँ िनलय में आता है और शरीर 
के िविभन्न भागों में भेजा जाता है। 

 
 
 
 
2 
 

 
 
 

 
 
 



इस प्रकार के पिरसंचरण में ऑक्सीजिनत और िवऑक्सीजिनत  रुिधर आपस में नहीं िमलते 
और शरीर को ऑक्सीजन भी िमलती रहती है। 
 

 
 
1 

 
 
3 

 

30. • िकसी िवलयन की प्रकृित अम्लीय है अथवा क्षारीय इसका िनधार्रण  H+ आयनों की सांद्रता 
द्वारा िकया जाता है। 
• हाँ , क्षारीय िवलयनों में भी H+ आयन होते हैं। 
• क्षारीय िवलयनों में  OH-  आयन की सांद्रता  H+ आयन स े अिधक होती है। 

 
 
1 
1 

 
1 

 
 
 
 

 
3 

31. परमाणु क्रमांक = 13 से अिभप्राय है िक 
 इस तत्व का इलेक्ट्रॉन िवन्यास = 2 ,8 ,3  
इसकी प्रकृित है                    -  धनिवद्युती  
इसका समूह -  13 और आवतर् - 1  
 

 
 
1 
1 

½ + ½ 
 

 
 
 

 
3 

32. 

 
अतः Z < Y <  X 

िक्रयाकलाप प्रेक्षण िनष्कषर् 

Y और Z के सले्फट िवलयन 
में धातु X को डुबोइए। 

दोनB परखनिलयB के 
Eवलयन म6 कोई पHरवत=न 
नहJं Kदखता। 

X  धातु , Y और Z आयनों 
को उनके िवलयन से 
िवस्थािपत नहीं कर सकता 
है। 

X के सले्फट िवलयन में 
धातु Y को डुबोइए। 

परखनली के Eवलयन म6 
पHरवत=न Kदखा। 

Y, X के िवलयन स ेX आयन 
को िवस्थािपत कर सकता 
है। 

 
 

 
 
1 
 
 

 
1 
 
 
 
 
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3 

33. a. पयार्वरणीय अपवतर्न -  वायुमंडल या िकसी माध्यम के प्रकाशीय घनत्व में पिरवतर्न के 
कारण प्रकाश  का मुड़ना (अपवतर्न) 

b. पृथ्वी के वायुमंडल में प्रवेश करने पर तारे के प्रकाश का िनरंतर अपवितर् त होकर पृथ्वी के 
पृष्ठ पर पहँुचना । 

c. क्योंिक वायुमंडल प्रकाश को अिभलंब की ओर मोड़ देता है, तारे की आभासी िस्थित उसकी 
वास्तिवक िस्थित से कुछ िभन्न होती है। 

 

 

1 
 
 
½  

 
 
½  

 
 
 
 
 
 
 

1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 



खण्ड-ड 

34. a.  

• B - सोिडयम हाइड्रॉक्साइड / NaOH  

• सल्फर डाइऑक्साइड (SO2) से अिभिक्रया करने पर- 
2NaOH + SO2 à Na2SO3 + H2O  

• इस अिभिक्रया का प्रकार - उदासीनीकरण अिभिक्रया 

b. ब्लीिचंग पाउडर  या  िवरंजक  चूणर्  वातावरणीय  CO2  के संपकर्  में आने पर िवघिटत 

होने की प्रवृित िदखाता है। यह Cl2  मुक्त करता है  और ब्लीिचंग का गुणधमर् खो देता 

है। 

           CaOCl2   +  CO2   ——————>    CaCO3   +    Cl2 

1 
 
 

½ +½ 
 
 

1 
 
 

1 
 
 

 
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

5 

35. a.	लैंिगक संचािरत रोग (STD)---	एसे रोग जो लैंिगक संपकर्  द्वारा संचािरत होते हैं।	

जीवाण-ुजिनत - गोनेिरया और िसफिलस 

वायरस -जिनत----- मस्सा (wart)		और HIV-AIDS 

b. जीवों द्वारा अपने जैसी संतित उत्पन्न करने की िक्रया को जनन कहते हैं। 
    जनन के दो प्रकार- अलैंिगक जनन तथा लैंिगक जनन  

 
अथवा 

• परागण--परागकणों का पुंकेसर से पुष्प के वितर् काग्र तक स्थानांतरण 

• परागण के प्रकार - 
• स्वः परागण - परागकणों का पुंकेसर से उसी पुष्प के  वितर् काग्र तक स्थानांतिरत 

होना । 
• पर परागण-- एक पुष्प के परागकणों का उसी स्पीशीज़  के िकसी दूसरे पुष्प के  

वितर् काग्र तक स्थानांतिरत होना । 
• परागण के वाहक- वायु (हवा) ,जल ,कीट, और जन्तु (कोई  दो) 
• परागकण से एक निलका िवकिसत होती है जो वितर् का से होती हुई अंडाशय / 

बीजांड तक पहँुच कर नर और मादा युग्मक का िनषेचन करती है। 

1 
 

½ x 2 
 

½ x 2 
 
1 
1 
 
 
 

 
1 
 
 
1 
 

 
1 
 
 

1 
 

1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

5 

36.  a.  
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



िवद्युत पिरपथ में R1  और R2   श्रेणीक्रम में संयोिजत है और यह संयोजन तीसरे प्रितरोध R3   
के साथ पाश्वर्क्रम में संयोिजत है। अतः पिरपथ में प्रितरोध R का तुल्य प्रितरोध 
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बैटरी के  द्वारा उपमुक्त िवद्युतधारा  I = V
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b. कॉपर की तार को िवद्युत सचंरण तार के िलए प्रयुक्त करेंगे  क्योंिक इसकी प्रितरोधकता 
अत्यिधक कम है। 

अथवा  
 
a. जब चारों प्रितरोधकों को श्रेणीक्रम में संयोिजत िकया जाता है,  तो  पिरपथ में प्रितरोध 
का मान उच्चतम होता है।  

              Rs       = 4 + 8 + 12 + 24  = 48 Ω  
 
जब चारों  प्रितरोधकों को पाश्वर्क्रम  में  संयोिजत  िकया जाता  हैं तो  पिरपथ में प्रितरोध का 
मान िनम्नतम होता है।  
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b. जब िकसी धात्वीय चालक तार  ( प्रितरोधक तार) में िवद्युतधारा प्रवािहत करने पर उस 
तार में ऊष्मा उत्पन्न होती है ,फलस्वरूप तार का तापमान बढ़ जाता है। 
Q आवेश को चालक तार से प्रवािहत करने के िलए िकया गया कायर् - 
   W= QV = ItV या VIt 
              = (IR)It = I2Rt जूल  
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